

延迟退休改革决定提请审议

□新华社记者

9月10日，十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案。退休年龄为何要延、会影响就业吗？记者多方采访了权威专家。

“延迟退休是为了积极应对人口老龄化推出的重大改革，有助于我国人力资源的充分利用。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

我国现行法定退休年龄为男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

“这是上世纪50年代根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等确定的。与70多年前的情况相比，当前人均预期寿命、受教育年限、人口结构及劳动力供求关系都发生了深刻变

化。”莫荣表示，相应推迟退休年龄，可以说是一种必然趋势。

与新中国成立初期相比，我国人均预期寿命已从40岁左右提高到了现在的78.6岁，同时劳动者受教育年限大幅增加，参加工作的时间明显推迟。另一方面，我国16至59岁劳动年龄人口数量持续下降，60岁及以上老年人却不断增加。

“延迟退休更深层次的意义在于优化人力资源配置，提高劳动力市场的灵活性和效率。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

公众不仅关心延迟退休改革本身，与之相关的就业等民生问题也备受关注。一方面，有人担心延迟退休会增加青年就业的难度；另一方面，随着竞争压力加大，大龄劳动者会不会更难获得就业机会？

“公共政策调整有一个基本原则，那就是对社会的冲击和波动越小越好，延迟退休也不例外。渐进式推进，意味着短期内向社会释放的劳动力规模不会太大，对就业市场的影响总体是有限的。”原新说。

“从人力资源市场供给看，允许一部分有意愿、具备条件的大龄人员继续工作，可以中和部分减少的劳动年龄人口。”中国人民大学教授董克用认为，从长期看，延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位，董克用表示，主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉，但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等领域。”

“对大龄劳动者就业问题，则需打

破‘35+’年龄门槛，创造更为公平的就业环境。”董克用说。

事实上，针对公众反映的突出问题，一系列举措正在相继推出。

近日，人力资源社会保障部等部门接连下发通知，分别就加强人力资源市场规范管理、改进和规范事业单位公开招聘推出一系列新举措，包括加强对就业歧视行为监管，对发布含有歧视性内容招聘信息的加大惩处力度；要求招聘不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件，坚决杜绝“萝卜招聘”“因人画像”“近亲繁殖”等。

“相信如果延迟退休改革决定审议通过，相关部门还将在促进就业、规范招聘市场秩序、维护劳动者权益等方面持续发力，以更有针对性的举措，着力保障劳动者高质量充分就业。”原新说。

(新华社北京9月10日电)

中国足协开重磅行业罚单 43人被终身“禁足”

新华社大连9月10日电 (记者 公兵 肖世光)10日，国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会，会议通报了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况，以及中国足协对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。其中，43人被终身禁止在我国从事任何与足球有关活动。

公安部治安管理局负责人介绍了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况。2022年以来，公安部重点交办辽宁等地公安机关侦破相关赌球、假球等案件，整体谋划打击网络赌球、操控比赛、行受贿赂等违法犯罪，抓获违法犯罪嫌疑人128人，打掉网络赌球团伙12个，查实涉嫌赌球、假球比赛120场，对83名涉案球员、裁判员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施。目前，已有44名涉案足球从业人员被法院依法作出判决，34人被依法判处有期徒刑以上刑罚。

公安部治安管理局负责人表示，公安机关深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，加强与体育行政部门协作配合，建立工作机制，深化足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治。目前，已将第一批61名涉案足球从业人员有关案件材料通报国家体育总局、中国足协。下一步，公安机关将持续强化专案打击震慑，依法严厉打击假球、赌球、操控比赛、行受贿赂等违法犯罪。同时，将结合有关赌球、假球案件侦办进展情况，继续分批次向国家体育总局、中国足协通报涉案足球从业人员情况，持续推动足球职业联赛“假赌黑”专项整治工作

走深走实。

中国足协负责人介绍了对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。依据《中国足球协会纪律准则》，经中国足协纪律委员会审定，给予金敬道等43人终身禁止在我国从事任何与足球有关活动的处罚；给予巴合江·吾尔满等17人禁止在我国从事任何与足球有关活动五年的处罚；原杭州绿城队球员刘曦，2013年已被终身禁止从事任何与足球有关活动的处罚，仍不知悔改，在此次案件中因开设赌场罪受到刑事处罚，中国足协再次进行通报，要求全行业对其严格执行禁业处罚。中国足协负责人表示，无论是足球从业人员还是俱乐部，只要涉及“假赌黑”等违法犯罪，必将严肃处理，绝不姑息，并及时向社会公布，接受社会监督。

国家体育总局竞体司负责人在回答记者提问时表示，“假赌黑”问题严重违背体育精神，严重破坏足球行业秩序，严重辜负党和人民群众期待，是侵蚀足球事业健康肌体的“毒瘤”，是阻碍足球振兴发展的“拦路虎”。国家体育总局将积极会同公安部严肃整治足球职业联赛“假赌黑”问题，坚决刹住“假赌黑”泛滥势头。下一步，将继续深化与公安机关的合作机制，提升足球“假赌黑”问题联合整治成效。同时，进一步加强足球行业党建工作，强化思想政治教育，健全行业监督机制，推动足球文化建设，为足球事业健康发展营造风清气正的良好环境。

相关地方体育局、足协 and 俱乐部负责人，中国足协纪律委员会、足球社会监督员代表参加了新闻发布会。

截至2023年底全国托育机构提供托位477万个

托育服务事关婴幼儿健康成长，事关千家万户，是促进人口长期均衡发展的重要配套支持措施。报告介绍，我国持续强化多元投入保障，增强托育服务供给能力。2021年至2024年，国家发展改革委、国家卫生健康委开展托育服务公办能力提升项目和普惠托育专项行动，中央预算内投资下

达49.1亿元支持130个县级以上托育综合服务中心、62个公办托育机构和12万多个普惠托位建设。全国1315个县出台了面向家庭的人托消费券，以及面向托育机构的建设补贴、运营补贴等支持措施。

根据报告，下一步我国将继续加大对普惠托育服务的支持力度，提高公建

托位占比，努力实现“十四五”期末千人口托位数4.5个的目标任务。根据出生人口变化情况和区域间人口流动特征，合理确定托育基础设施建设投入，深入实施“十四五”托育建设工程，加强托育服务能力建设，支持建设托育综合服务中心、公办托育服务网络、普惠示范性托育机构。



三峡船闸 今年过闸货运量 突破1亿吨

9月10日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡枢纽双线五级船闸(无人机照片)。

据中国长江三峡集团消息，截至9月3日，三峡船闸今年共计运行6500余闸次，过船2.4万艘次，过闸货运量突破1亿吨。三峡船闸保持高效运行，连续11年实现货运量突破亿吨。

新华社发

苹果补缴百亿税款 谷歌垄断案败诉

新华社布鲁塞尔9月10日电(记者 周明 丁英华)欧洲法院10日裁定，美国苹果公司须向爱尔兰补缴130亿欧元税款。同时，维持对美国谷歌公司因滥用其垄断权压制竞争对手而面临的24亿欧元罚款判决。

欧洲法院的声明明确维持欧盟委员会2016年的裁决，即苹果公司需向爱尔兰补缴130亿欧元税收优惠。根据苹果和爱尔兰政府此前达成的协议，苹果欧洲业务可享受超低税率。2016年，欧盟委员会裁定，苹果享受低税率与欧盟相关规则不符，需补缴税款。

苹果公司2019年对欧盟委员会裁决提起上诉，2020年欧盟常设法院判决，有关苹果公司在欧盟成员国爱尔兰

享受的税收优惠政策不构成国家补贴，撤销欧盟委员会2016年相关裁决，苹果无需补缴130亿欧元税款。欧盟委员会随后将常设法院的裁决上诉至欧洲法院。

欧洲法院当天还驳回了谷歌上诉，维持欧盟委员会2017年对其滥用优势地位、偏袒自家购物服务“谷歌购物”的裁定，处以24亿欧元罚款。

负责数字政策和竞争事务的欧盟委员会执行副主席玛格丽特·韦斯塔格在记者招待会上表示，这是欧洲公民和纳税人正义的重大胜利。“苹果案”的裁决鼓励欧盟委员会继续就有害的税收竞争和激进的税收计划开展工作。“谷歌购物案”则是针对大型科技公司监管行动历史上的里程碑，标志着监管方式的重大转变。

两江改革进行时

□新重庆-重庆日报记者 陈钧 中晓佳

被执法查处、责令限期整改的企业，却给执法者送去锦旗和感谢信！你说奇怪不奇怪？

近日，两江新区市场监督管理局收到重庆顶正包材有限公司(以下简称顶正包材)副总经理蒋名贵送来的锦旗和感谢信。

今年5月，在一次特种设备大排查中，顶正包材有一处天然气管道未注册，被抓出了“现行”，随即两江新区市场监督管理局出具书面责令限期整改通知书。

不过，让人没想到的是，这次责令限期整改把两江新区市场监管局执法人员也“牵扯了进去”。

“手把手”帮助企业整改为企业避免近千万元订单损失

“本来是一个环保升级的好项目，没想到负责施工的公司在项目竣工验收时，把天然气管道注册这项作业遗漏了。”谈起被查处的经历，蒋名贵很是遗憾。

2019年，顶正包材投资9000万元推动设备环保升级，把生产尾气处理方式由活性炭吸附改为效果更好、更清洁的天然气燃烧。这项改造进行得很顺利，当年就成功投用。

在顶正包材之后的生产中，这处天然气管道一切正常，公司每年还定期请相关检测机构对其进行检测，均未发现

问题。直到今年5月，两江新区市场监督管理局执法人员在排查中发现，该处天然气管道未按要求进行注册。

天然气管道运行正常，还定期“体检”，为何必须进行注册？

“用于工业生产的天然气管道属于特种设备，输送过程中通常需要高压和高温，因此设计、安装和运营需要符合特种设备的相关法规和标准，以确保其安全运行。”两江新区市场监管局有关负责人说。

按照有关法规，在查出顶正包材使用的天然气管道未注册后，两江新区市场监督管理局给予其责令30日内限期整改的通知，若逾期未改，将处以1万至10万元罚款。

然而，整改刚刚开始，蒋名贵就傻眼了：由于天然气管道施工单位公司内部发生变更，彼时的天然气管道设计图纸、施工材料和人员都找不到了。

“这可怎么办？被罚款事小，关键是遭遇处罚会给企业信用留下污点。”蒋名贵说，顶正包材每年与某知名大型跨国公司有近千万元订单合作，跨国公司选择合作对象非常看重企业信用，一旦企业信用有了污点，很可能被踢出供应商名单。

蒋名贵说，当时他能够想到的唯一

被查企业为何给执法者送锦旗和感谢信 解开两江新区“赢商”密码

办法，就是向两江新区市场监管局求助，希望他们帮忙解决这个难题。

在了解相关情况，两江新区市场监督管理局立即派有经验的执法人员，从三个方面“手把手”指导顶正包材完善整改所需的材料：一方面，两江新区市场监管局给天然气管道施工单位发函，要求他们全力配合查找当时的施工资料；另一方面，执法人员和顶正包材的人员一起，到天然气管道检测机构调取检测记录；对实在找不到的材料，执法人员则指导如何进行补充。

经过三个方面的“手把手”帮忙，顶正包材在规定时间内补齐了材料，完成了天然气管道注册，不仅免于罚款，还避免了因信用出现污点损失订单。

“贴心服务为企业，热情高效办实事。通过这次事件，我们深切感受到执法者也是‘服务员’。”蒋名贵说，他向总部公司汇报此事后，公司负责人特地指派他给两江新区市场监管局送去锦旗和感谢信，于是便有了文章开头的一幕。

开办企业“快如火箭”上半年民营经济主体增长14.5%

以一流的政务服务让“营商”变“赢商”，在两江新区，深切感受到类似温馨

服务的还有大批刚开办的企业。

“去年11月下旬成立，今年1月中旬开业运营，从公司注册到所有资质许可办结仅用时49天，与全国同业资质办理周期相比，缩短了80%的时间。”回忆起在两江新区开办企业的经历，传化陆鲸科技有限公司(以下简称传化陆鲸)副总经理周德华连连称“快如火箭”。

去年11月下旬，传化陆鲸在两江新区投资组建重庆传化陆鲸，计划通过该项目联动浙商传化物流集团在全国的75个公路港公司开展网络货运服务。

对于网络货运行业来说，全国网络货运业资质许可是申请流程复杂、耗时较长的一个环节。

“这一资质常规办理时间在120天至180天，我们急需在今年1月就开展网络货运业务。办理时间太紧，对能不能顺利办结，我们也没底。”周德华说。

为何在两江新区，重庆传化陆鲸能如此迅速办结？

周德华表示，为了帮助企业业务顺利开展，两江新区成立由两江新区产业局、运行局、城管局、公安局、税务局、数创公司等相关单位组成的项目专班，分解任务、倒排工期、打表推进，以最快速度办结了重庆传化陆鲸所有资质许可证照。

国企改革与重点工作“两手抓、双促进”

渝北前沿科技城上半年完成固投37.28亿元、同比增长41.38%

国企改革向“新”而行

“三攻坚一盘活”改革突破是我市推动高质量发展的项重要改革措施，也是现代化新渝北建设必须跨越的重要关口。

作为渝北区建设先进制造业核心区和科技强区的重要支撑，战新产业集团坚定信心决心，聚焦主责主业，扎实推动改革攻坚突破。

突出“止损治污”首要位置，集团第

一时间“一企一策”制定了所属亏损企业分类治污实施方案，目前所属亏损企业全部实现扭亏，完成率100%。

“为加强资产盘活力度，我们已全面完成了清产核资，建立起了台账。”战新产业集团相关负责人表示，集团资产均已完成核算入账，入账率100%。上半年，该集团采取“招商与招租并行、协议与挂网联合”的方式，完成约51万平方米厂房出租，厂房出租率超90%，收回未

建工业用地约560亩，出让工业用地207亩，实现土地供应收入约9000万元，收回股权投资约2400万元。

重点工作向“质”发力

前沿科技城是渝北工业主战场，负责园区开发建设的战新产业集团坚持市场化原则、企业化运作，力求更好赋能先进制造业核心区和科技强区建设。今年上半年，前沿科技城成功签约

华纬科技、创格科技、中广核储能等项目，其中华纬科技项目上榜2024年二季度招商投资赛马榜制造业招商十强榜，累计完成合同投资额98亿元、到位资金31.1亿元。

与此同时，产业项目建设进度加快。今年上半年，煌铭旺和、宏德盛、天箭、中科智远(二期)等项目完工；友蓝、康特、大明电子二期等项目顺利推进中；新开工大洋电机、海特、光能3个项目；

下半年，聚赛龙项目将开工建设。

此外，园区产业配套项目也加快了建设步伐，园区首个大型商业配套商务中心项目、首个住宿配套公寓楼项目以及长安新能源项目重要配套道路—石唐大道(二期)工程也将于今年年内完成建设。

据悉，前沿科技城今年上半年新增市级专精特新中小企业7家、科技型企业6家、规入统企业1家，北斗智联获评认可咨询(CIC)第二届“灼耀之星”企业奖(汽车科技赛道)，市长质量奖、泰山电缆获得第八届重庆市市长质量管理和重庆市市长质量管理奖提名奖。

詹米璐